



花雨降福 万人拜祖

——戊子年黄帝故里拜祖大典侧记

本报记者 潘燕 党贺喜 陈思 张冯焱 李娜

一场春雨洗尘归客



虽然下起了雨，但装扮一新的郑州市处处洋溢着欢庆气氛，新整修的道路宽敞平坦，路两旁鲜艳夺目的灯杆旗绵延数公里，空飘气球和巨幅欢迎标语随处可见，数万名故里儿女一大早就如约而同地走上街头，等候在8公里长的迎亲线路两旁。

上午8:30，首批来宾的车队从京珠高速公路进入新郑，在沿途群众的热烈欢迎中，驶往黄帝故里。

9:10，国家、省、市领导以及海内外嘉宾的车队驶下京珠高速公路新郑路

口，道路两旁顿时锣鼓齐鸣，龙飞凤舞，2000名大学生挥动着红、黄两色小旗，齐声高呼“欢迎欢迎，欢迎回家”。热烈祥和的喜庆场面以及故里儿女的热情好客和期盼，让车内许多离开故土多年的海外游子激动得热泪盈眶。

9:20，车队通过郑韩故城东城墙口，设在这里的迎亲门显得十分端庄大气，让嘉宾们顿生回家的感觉。来自香港的林女士用手指梳着自己花白的头发，激动地说：“在外闯荡46年了，今天终于回到了自己的家。”

舞狮盘鼓盛迎亲人



9:26，车队经过炎黄广场，300架舞狮和着欢快激昂的乐曲尽情腾跃，赢得车内嘉宾啧啧称赞，不少人都举起相机和录像机，记录下这难忘的画面。参加舞狮表演的李扬告诉记者，他来自商丘，参加排练已经一个多月，脚都磨出了泡，虽然有点苦和累，但能参加这样的盛世大典，能亲自迎接自己的同胞回家，也感到很荣幸。

9:30，车队到达昌运门。看到醒目的“昌运”二字，从台湾归来的一位老

将军情不自禁地感慨：“昌运，昌运，两岸统一，国家才能昌盛，民族才有旺运啊！”停车后，领导和嘉宾们走下车，列队前行。

在中华姓氏广场，900面红色的盘鼓、300面红色的姓氏旗和1000多名身着大红色服装的演员布满广场，他们表演的《中华鼓魂》充分表达了中华民族热烈奔放、激昂豪迈的情怀和对海内外同胞聚首故里、共拜始祖的庆贺。领导和嘉宾边观看边鼓掌致意。

奥运冠军祈福奥运



会上距黄帝坐像50米的地方，有一棵金黄色的祈福树，高达7米，象征着中华根脉。

在人们的殷切目光中，邓亚萍、许海峰、熊倪等29名历届奥运冠军分列两队，走到祈福树下，将刻有祝福奥运话语的祈福牌悬挂在祈福树上，祈福北京奥运盛会圆满成功。

瞬间，一团团大红的丝带腾空而起，又从空中缓缓落下，包裹在满带祝福的祈福树上。

走上主席台的冠军代表剪断绸缎，伴着《龙的传人》音乐响起，红黄蓝绿黑五色9幅绸缎从黄色的背景墙上“飞流直下”，象征着奥运五环在中华民族土地上迎风飘扬。

蒙蒙春雨飘然而至，新郑轩辕故里置身于一片清新的烟雨之中。

昨日上午，备受全世界华人关注的戊子年黄帝故里拜祖大典在新郑隆重举行，两万多海内外炎黄子孙在雨中回“家”拜祖。



黄色主调溢满广场



在汉阙前，迎候在这里身着艳丽传统服装的礼仪人员捧着饱含故里人民感情的美酒，敬献给领导和嘉宾，并为他们佩戴上黄帝丝巾。传统而庄重的沐浴仪式后，领导和嘉宾在礼兵的引领下，怀着虔诚的心情走向拜祖广场。

记者注意到，和姓氏广场的红色相比，整个拜祖广场是以明黄色为主色调，除背景板、后影背板仍为传统的黄色外，在广场中央的祈福台、祈福树也是黄色的，更让人惊奇的是，在广场前端的拜祖区域也铺上了黄色的地毯，而不是往年的大红色。

雨中拜祖更显虔诚



绵绵春雨时断时续地飘在黄帝故里。

昨天的雨应是春日里难得的喜雨，却给远道而来的客人带来了诸多不便。

记者在现场看到，这场雨并没有使客人的热情和虔诚有丝毫减弱，人们披着雨衣顶礼膜拜，点火敬香。许多来宾为了在黄帝像前留下难得的印象，脱下雨衣冒雨留影。

拜祖仪式正式开始后，现场的每一位来宾，不论是老人还是年轻人，都静静地肃立在雨中，场面更加神圣而庄严。

从香港赶来的张桂祥先生在雨中接受记者采访时表示，这次我专门来拜祖，就是希望能让后代多了解和弘扬中华民族文化。拜祖大典将成为弘扬中华传统文化的重要载体。

广泛认同大典主题



此次拜祖大典的主题为“共建中华精神家园、祈福北京奥运盛会”。今年是中华民族百年奥运梦想成真之年，又是改革开放30周年，这些都赋予了戊子年黄帝故里拜祖大典以特殊的历史意义和现实意义。

拜祖大典的主题，得到了海内外各界人士的普遍认同。来自印尼的世界李氏宗亲总会副理事长李振强对记者说：“全球华人一家亲，炎黄子孙不忘祖根。这次我们来参加拜祖的团队比往年又有所增加，祖国发展变化大，大家对黄帝故里充满了向往，祝愿中原、祖国更加兴旺发达，更加文明和谐。”

“我对这里的一切都感到很亲切，整个城市都给人一种家的感觉。”从非洲马拉维赶来参加拜祖大典的蒋清溪告诉记者：“不管我们身在何方，都不能忘记自己的祖国，不能忘记自己的祖根。这是我第一次来河南，是黄帝故里让我得以如愿以偿。”

海峡两岸合作发展基金会董事长张世良说，通过拜祖活动，可以激发炎黄子孙的民族感情。今年又是奥运年，这是中华民族百年不遇的盛事，我们每一个华夏子孙此时都真诚地祝福奥运，为奥运加油！

我们都是炎黄子孙

在拜祖现场，有百余名耄耋老人格外令人关注。他们有的手持拐杖，有的由人搀扶着。老人家是邀请的台湾百名退役将领，他们组成了151人的参访团参加拜祖大典。

“我们同是炎黄子孙！”当记者走上前去，刚刚施完拜礼的黄先生激动地说，河南是华夏文明的发祥地，我们的祖先在这片辽阔土地上繁衍、生息，创造了绚丽多彩的古代表文

化，所以自己要来此祭拜祖先。黄先生说这是他第一次来河南，之前对中原的认识都是通过查资料或新闻资讯，此番也算是一次实地印证，感觉很好。

今年72岁的王刚军老先生是台湾百名退役将领参访团的领队，是黄埔军校陆军第28期的学员，曾在

金门岛做过将领。“今日大家一起拜祭我们共同的祖先，我们更加相信中华魂在我们心里牢不可破！”王刚军说，过去，他都是站在金门看大陆，现在来往大陆越来越方便了。去厦门旅游时，他是站在厦门看金门，两种感觉很不一样，过去是思乡，现在

是盼回归。

年近七旬的陈玉珍女士是土生土长的台湾本地人，她说，两岸都是一家人，这次来新郑拜祖，更加体会到“两岸本是一家亲”的浓浓亲情。她还告诉记者，她最爱吃的是“郑州宽宽的面条(烩面)”。

78岁的张复原是一名飞行员，老家在辽宁，他深情地说：“期待着两岸直航早日实现，可以常回家看看。”

故乡圣土馈赠游子



始祖山，相传是当年轩辕黄帝肇造光辉灿烂华夏文明的地方，这里的黄土孕育了博大精深的中华文化，孕育了世界上人口最多的中华民族。

早在前几日，中华炎黄文化研究会常务理事赵国鼎、原新郑市政协主席鲁维选，就在中原始祖山两千年历史的黄帝

祠旁，采回了中华圣土。拜祖大典现场，这份珍贵的“故乡土”带着炎黄子孙敬仰始祖的虔诚，带着故土对游子的深情厚谊，馈赠给了前来拜祖的嘉宾。

来自新郑当地的一位学者表示：“这些泥土将让前来拜祖的港澳台代表和世界华人华侨，带着中原始祖山采集的‘故乡土’，满载故土对游子的深情厚谊，欣然而归……”